



第126期 · 2022年3月

非賣品

修智大和尚談：信願行

聖傑：淨土法門，堪稱下手易，成功高；用力少，得效速。於現生中，橫出生死，乃如來一代時教中之易行法門。但在具體實施起來，是否就是每天稱念「南無阿彌陀佛」聖號，就能乘佛願力往生西方極樂世界？有沒有其他必要條件？

修智：對於往生西方極樂世界，是有條件的。西方淨土法門，是建基在三資糧：信、願、行。「信」，不是單單相信有阿彌陀佛、有極樂世界、我可以往生。這樣的信，只是人云亦云，而不是有智慧的信。佛法講事理要圓融，信、願、行這

才能建立正信。持戒、修福、智慧這三個條件，也能對應到諸佛教誠的一諸惡莫作「持戒」、眾善奉行「修福」、自淨其意「智慧」不著相，如此才是用智慧來信。

聖傑：所以欲往生極樂世界，首要厭離娑婆五濁，進而欣求往生安養。就是要靠「持戒、修福、智慧」來體驗。有惡業，必然有苦果；想要得到快樂，哪就好好地修福。這樣的「信」，才能以智慧，正確地建立。那「願」呢？

修智：「願」，我們不但要發願自己往生極樂世界，而且要眾生皆得離苦，與阿彌陀佛的慈悲本願相應。這個「願」，就是



暢旺生命力

進入妙法寺工作，十多年來這還是「第一次」——第一次關門，謝絕參拜。這當然是拜瘟疫所賜。但願這些日子早些過去。

門關了，但園林裡還是花開花落！花兒如常地盛放。近日茶花的盛開教我們在鬱結的心胸得到舒放，花瓣依然地那樣粉紅，陽光下更感受到它的生命力！

難怪人們總是把陽光形容為生命力！香港人的生命力是堅韌、旺暢的，我們心底就像這盛放的茶花那樣可人。



菩薩的「四宏誓願」。菩薩道的四宏誓願，這又同聲聞道的「四聖諦」有很大關係：眾生無邊誓願度——我體會到有苦，眾生亦同樣有苦——「苦諦」；煩惱無盡誓願斷——煩惱，便是苦的根源——「集諦」；佛道無上誓願成——成佛得果，便是證滅——「滅諦」；法門無量誓願學——法門就是依八正道，修行的方法——「道諦」。所以菩薩道、聲聞道，其實就是同一棟樓，樓上與樓下的層次而已。「四聖諦」是從自我出發，求離苦得樂；「四宏誓願」則範圍更廣，除了自己，更為利益他人。

聖傑：在《觀無量壽佛經》九品往生裡面，中輩往生者，是得三明六通的阿羅漢，而且蓮花頃開，所以不應該貶低阿羅漢。如此，發願上品往生，是要發菩薩道的「四宏誓願」。那「行」又是如何呢？

修智：「行」，並不只是念佛，而是要用六波羅蜜來體會。《阿彌陀經》說：不可以少善根福德因緣，得生彼國。我們做世俗的所有善行，包括：建廟、辦學校、安老院、教育、賑災，這些都是「少」善根福德因緣。但是只要可以與六波羅蜜相應地，來執持名號，一心不亂，這便是「多」善根福德因緣。例如，在一心念佛時，便會萬緣放下，不會貪求、計較、有所求；已經擁有的，也可以沒有條件的施捨、放下，這便是在行「布

施波羅蜜」；在一心不亂時，也就減少人我是非、貪瞋等煩惱念頭，這即成就「持戒波羅蜜」；忍辱，其實不只忍壞的一面，包括人家讚嘆你念佛很虔誠，我們也要忍；不是被讚兩句就很開心，不論讚我、毀我都要忍，這就是「忍辱波羅蜜」；我們一心念佛執持名號，便是「精進」；一心不亂便是「禪定」；再來我們念佛往生極樂世界，不是為了自己逃避，不是為個人利益著想的；而是想到眾生苦，借助好的環境去學習，修行有所成就，再回來度眾生。如《金剛經》所謂「應無所住而生其心」，這不著於相而度眾生，便是三輪體空、諸法空相的「般若波羅蜜」。所以千萬不要認為，念佛法門是很簡單，其實是有條件的。要真正的做到一心不亂，執持名號，就要先將「我」放開，才能跟六波羅蜜相應，「我」放不開，不可能符合。就像《金剛經》說：通達人無我、法無我者，如來說名真是菩薩。

聖傑：因此，一心念佛求生極樂，是沒錯的，但是需要條件的。所謂「世事不理」，但如果要符合六波羅蜜，其實「所有的善行都要理」，因為持戒修福智慧者，是要利益眾生，來圓滿六波羅蜜。

修智：閱讀佛經，要前後事理圓融通達。所以「睇」看佛經，應該進而「體」會經文所教導而實踐之。信願行亦如是體會。

自在

在妙法寺園林裡，如果你細心地看，可看到不少奇趣美景。那天，我在假山魚池旁靜靜地觀看那姿態悠然的游魚，不期然地抬頭看看周遭環境，除了那作為主體的觀音像之外，在假山石縫裡，還可以看到十八羅漢的小小塑像，不僅是姿態動人，更有趣的，是他們似乎在深山石林石洞裡隱藏起來，自由自在地過着自己的生活。

自在，不是奢侈的，都看我們自己的心境吧！





百 · 喻 · 經



65 五百歡喜丸喻

昔有一婦，荒淫無度，欲情既盛，嫉惡其夫。每思方策，頻欲殘害。種種設計，不得其便。

會值其夫聘使鄰國。婦密為計，造毒藥丸，欲用害夫。詐語夫言：“爾今遠使，慮有乏短。今我造作五百歡喜丸，用為資糧，以送於爾。爾若出國，至他境界，饑困之時，乃可取食。”

夫用其言，至他界已，未及食之。於夜暗中，止宿林間，畏懼惡獸，上樹避之。其歡喜丸忘置樹下。

即以其夜值五百偷賊，盜彼國王五百匹馬，並及寶物，來止樹下。由其逃突，盡皆饑渴，於其樹下，見歡喜丸，諸賊取已，各食一丸。藥毒氣盛，五百群賊一時俱死。

時樹上人至天明已，見此群賊死在樹下，詐以刀箭斫射死屍，收其鞍馬，並及財寶，驅向彼國。

時彼國王，多將人眾，案跡來逐。會於中路，值於彼王。

彼王問言：“爾是何人？何處得馬？”

其人答言：“我是某國人，而於道路值此群賊，共相斫射。五百群賊今皆一處死在樹下。由是之故，我得此馬，以及珍寶，來投王國。若不見信，可遣往看賊之瘡痍殺害處所。”

王時即遣親信往看，果如其言。王時欣然，歎未曾有。既還國已，厚加爵賞，大賜形寶，封以聚落。

彼王舊臣，咸生嫉妒，而白王言：“彼是遠人，未可服信。如何卒爾寵遇過厚？至於爵賞，逾越舊臣。”

遠人聞已，而作是言：“誰有勇健，能共我試？請於平原校其伎能。”舊人愕然，無敢敵者。

後時彼國大曠野中有惡獅子，截道殺人，斷絕王路。

時彼舊臣詳共議之：“彼遠人者，自謂勇健，無能敵者。今復若能殺彼獅子，為國除害，真為奇特。”作是議已，便白於王。

王聞是已，給賜刀杖，尋即遣之。

爾時遠人既受敕已，堅強其意，向獅子所。獅子見之，奮激鳴吼，騰躍而前。遠人驚怖，即便上樹。獅子張口，仰頭向樹。其人怖急，失所捉刀，

值獅子口，獅子尋死。

爾時遠人歡喜踴躍，來白於王。王倍寵遇。

時彼國人卒爾敬服，咸皆讚歎。

其婦人歡喜丸者，喻不敬施；王遣使者，喻善知識；至他國者，喻於諸天；殺群賊者，喻得須陀洹，強斷五欲，並諸煩惱；遇彼國王者，喻遭值賢聖；國舊人等生嫉妒者，喻諸外道，見有智者能斷煩惱、及以五欲，便生誹謗，言無此事；遠人激厲而言舊臣無能與我共為敵者，喻於外道無敢抗衡；殺獅子者，喻破惡魔，既斷煩惱，又伏惡魔，便得無著道果封賞；每常怖怯者，喻能以弱而制於強。其於初時雖無淨心，然彼其施遇善知識便獲勝報。不淨之施，猶尚如此，況復善心歡喜佈施。是故應當於福田所勤心修施。

【解說】 這項比喻故事，很長，不過內容還是比較淺白易看，還是讓我們耐心一點看看吧！看罷本喻，你很容易聯想到「好彩」、「幸運」這樣的詞語。也同時會想到「惡有惡報、善有善報」的問題。不過，本喻最後一組文字把它的中心思想給我們說了！——「不淨之施，猶尚如此，況復善心歡喜報施。是故應當於福田所勤心修施。」

66 口誦乘船法而不解用喻

昔有大長者子，並諸商人入海採寶。此長者子善誦入海捉船方法：若入海水漩洑洄流磯激之處，當如是捉，如是正，如是住。語眾人言：“入海方法，我悉知之。”眾人聞已，深信其語。

既在海中，未經幾時，船師遇病，忽然便死。時長者子即便代處。至漩洑洄流之中，唱言當如是捉，如是正。船盤回旋轉，不能前進，至於寶所。舉船商人沒水而死。

凡夫之人，亦復如是。少習禪法，安般數息，及不淨觀，雖誦其文，不解其義。種種方法，實無所曉，自言善解，妄授禪法，使前人迷亂失心，倒錯法相，終年累歲空無所獲。如彼愚人使他沒海。

【解說】 這項比喻很具現實意義，很多時，我們都是一知半解，知道「道理」却以為真的已經懂得這道理。到事情來臨，要解決了，却不僅是手足無措，還會錯漏百出以致誤己誤人。

像「口誦乘船法而不解用喻」這樣的故事，我們平時遇到類似的情形實在不少。如果以此去引導別人，那就更害事了。對佛理的學習與傳授，非要小心不可。

67 夫婦食餅共為要喻

昔有夫婦，有三番餅，夫婦共分，各食一餅。餘一番在，共

作要言：“若有語者，要不與餅。”

既作要已，為一餅故，各不敢語。

須臾有賊，入家偷盜，取其財物，一切所有盡畢賊手。

夫婦二人以先要故，眼看不語。

賊見不語，即其夫前，侵略其婦。其夫眼見，亦復不語。

婦便喚賊，語其夫言：“云何痴人，為一餅故，見賊不喚？”

其夫拍手笑言：“咄！婢，我定得餅，不復與爾。”

世人聞之，無不嗤笑。

凡夫之人，亦復如是。為小名利故，詐現靜默，為虛假煩惱種種惡賊之所侵略，喪其善法，墮墮三途，都不怖畏。求出世道，方於五欲，耽著嬉戲，雖遭大苦，不以為患。如彼愚人，等無有異。

【解說】

為了一個餅的打賭而「沉默不言」，結果注下更大錯誤。類似這樣的例子，

其實在我們日常生活中也層出不窮，祇是人們好像「習以為常」的，又或者「見慣不怪」的。

我們經常說的一句話：「勿貪小便宜！」亦同時會告誡別人：「小心因小失大！」

雖然都會這樣說，可很多時候不經意地做了也不自知，本喻是一項很好的提醒。

68 共相怨害喻

昔有一人，共他相嗔，愁憂不樂。

有人問言：“汝今何故愁悴如是？”

即答之言：“有人毀我，力不能報，不知何方可得報之。是以愁耳。”

有人語言：“惟有《毗陀羅咒》可以害彼。但有一患，未及害彼，返自害己。”

其人聞已，便大歡喜：“願但教我。雖當自害，要望傷彼。”

世間之人，亦復如是。為瞋恚故，欲求《毗陀羅咒》，用惱於彼，竟未害他，先為瞋恚，反自惱害，墮於地獄、畜生、餓鬼。如彼愚人，等無差別。

【解說】

本喻很容易看，也容易理解。有些人為了「報復」，即使這報復過程是先會

讓自己受到傷害的，但也不言悔地做了，彷彿那是具有一種什麼「我不入地獄誰入地獄」的勇氣。

實際上呢？此等行為不僅是「害人先害己」，而是為了害人反而害了自己的愚笨行為。

像這樣的愚行，我們在平日生活裡幾乎是無處不在的，還是多加小心的好。

· 市面蕭條 ·



第五疫浪潮，真是來勢洶洶，一天過萬人「中招」。政府加緊控制，好些場所一聲令下，「關門大吉」——非「大吉」也，關門即是無生意可做，不要說對於「手停口停」的打工仔是苦不堪言，對於經營者同樣「苦過咗」，無生意可做還得交租也。

有市民認為：一些措施是不是可以有所放寬而不是「一刀切」，你以為「一刀切」叫做乾淨利落嗎？這叫做行事果斷嗎？可有沒有體諒人家的處境？譬如理髮店，戴着口罩也可以剪頭髮的，為何不可以放寬？譬如坐着輪候的不超過一、兩人便可以。

確是這樣，既然食店都有兩人用餐的限聚令——那是除下口罩，進食、講話的，則理髮店為何「一刀切」的停業！

下令理髮店要停業的那天，我在一家小型理髮店前經過，他那個理髮店標誌已拆下來，擺放在一張理髮椅上！——這不是「好看」，這是「辛酸」。

此外，我在港島灣仔區看看新限聚令發出後的市容。真可以用「蕭條」兩字來形容了，以新面貌出現的「喜帖街」，這幾年來都是熱熱鬧鬧，人來人往的，這天呢？僅僅讓你舉頭看看「熱鬧」的紅燈籠而已，燈籠下，這行人道上行人稀少，真夠冷清的了。

再步行看看灣仔的三兩座廟宇，洪聖廟關了門，石水渠街的玉虛宮也落了閘，這是政府的指令——宗教場所關門。

但願疫情快些過去。早前有專家說：「三月份可能是高峯期。高峯期每日可能會有逾萬人『中招』。」但願這是為了讓市民大眾做好預防而「說多一點點」，每日有「幾萬人中招」，則不堪設想！不過，還好我們香港人的預防意識還是做得比較好的。

學以致用

農曆新年前，到處走走看看。近一、兩年來真有點特別，——街頭不少地方都是冷冷清清的，就因為疫情嚴重，少逛街為佳。

儘管如此，新春將至，人們還是喜歡看到喜慶洋洋的紅色。我在港島中上環近摩羅街處，那道前往文武廟的梯級「熱熱鬧鬧」地擺上三幾檔寫揮春的。雖然今時今日揮春印刷品不少小店有售，但像這樣親筆寫來，還是別具親切感。我看到幾位執筆者都在認真地寫了，也有三五成群者在觀看，尤其是一些年輕人，也許平日較少看到寫毛筆字吧！這下子看得特別有興趣。

寫得一手好字者，這下可謂學以致用，能賺多少錢還在其次，而這樣街邊擺檔，讓大家對中華傳統文化有多一點認識，大好事也！——何況這地方還常有外國遊客途經，更是一個寫揮春的好地方。雖然現在疫情打擊，遊人冷清，但還是一個值得推介的好地方。



有詩句曰：「苛政猛於虎！」

今年正是「虎年」，此虎與苛政無關，有關的不是苛政而是「苛疫」也，此瘟疫大家都感受到一句話：「苦不堪言！」此「苦」不同彼「虎」，若「虎不堪言」則慘矣！但實際上又好像不幸而言中，寫本文時，香港「中招」者已逾五千人。而這瘟疫越變越兇的，恐怕明天、後天以幾何級數字增加，逾萬宗矣！

醫療方面已發出警告：已屆崩潰邊緣。

我相信如果沒有中央及時地全力支援，則「決堤」兩字早已出現。從實際行動我們看到「强大後盾」四字。

有畫友傳來微信曰：「我已經有半個月完全沒有上街了，每天就在家裡看書、寫畫，畫藝有進步啦！你看——」

果然，看到他的畫藝又上一層樓，但願「虎盡甘來！」今年虎年過後瘟疫也隨之而消失。

「虎盡甘來」

「水」之趣

在手機，看到畫友傳來「微信」，他引用那個「水」字。

「啊，唔怪得我們南方人咁容易風濕，原來很喜歡用那個『水』字！不是嗎？聊天叫吹水，自豪叫威水，把風叫睇水，借錢叫餽水，失蹤叫潛水，半生不死叫吊鹽水，低水平比賽叫水鬥水……」

真的「水」字連篇，也水得很有趣！不過最後還是搵句好聽的，叫什麼「水」好呢？

——有了，我們不妨向人家恭喜一句：祝你豬籠入水！



禪林與書院的組織形式

——一個比較研究

(節錄)

· 丁 鋼 ·

(原刊於一九八九年四月《內明》第二〇五期)

宋明理學教育的產生與形成與佛教教育思想有着很大的關繫。盡管這種聯繫大多並非是直接的，但這恰好說明，理學教育思想的產生與形成是儒佛兩家思想長期滲透、融合的結果。這種現象同樣表現在教育制度上的相互滲透，在魏晉南北朝是如此，在宋以後更是如此。這時期集中體現在禪林講學制度對書院教育制度的滲透。在此，以書院的興建及其管理體制設立這兩個方面與佛教的關繫來作一些比較。

首先，從書院興建入手。這包括三方面問題，即興建的原因、院址的選擇和書院的建築與佛教的關繫如何。

一、書院興建的原因。北宋初書院出現是由於官學凋弊，學士失學所致。然而草創階段還未有完備的書院體制。南宋時期，以白鹿洞書院與岳麓書院為代表建立了一整套完整的書院制度，從辦學宗旨、培養目標、教學內容與方式，以及教師的選聘、學生條件、經費來源、組織管理，都有明確的規定。這種書院制度的完備，一方面是由於反對科舉的結果，宋代教育在復興之後，基本以預備科舉為目的。作為科舉，讀書的目的就在於獵取功名，自然就不及學術研究與自由講學。於是學校形同虛設，學子「視庠序如傳舍，目師儒如路人」。明儒黃宗羲所謂：「其所謂學校者，科舉蠶爭，富貴熏心，亦遂以朝廷之勢力一變其本領，而士之有才能學術者，且往往自拔於草

野之間，於學校初無與也，究竟養士一事亦失之矣，於是學校變而為書院。」此雖然就明一代而言，實也極符宋時情形。當時如朱熹、陸九淵等人對科舉的腐敗非常不滿，陸氏以為：「今也以此相尚，使汨沒於此而不能自拔，則終日從事者雖曰讀聖賢之書，而要其志之所向，則有與聖賢相背而馳者矣。」朱熹在《白鹿洞賦》中說：「曰明誠其兩進，抑敬義其偕立。允莘摯之所懷，謹巷顔之悠摯。彼青紫之勞勢，亦何心於俯拾！」要求學子向顏淵學習，居陋思進，於青紫之冠不屑一顧。另一方面，宋代理學勃興，為了大力傳播理學，各派大師都積極創辦書院，來闡明自己的學術宗旨，通過講學活動以擴大其社會影響，培養學派的傳播者與繼承人。

以上兩方面構成了宋代書院興建與發展的社會基礎及教育內容。除此之外，隋唐以來佛教勢力的極大擴張，也是刺激書院勃興的重要原因。

如陳舜俞認為政府過崇佛教，「為之華館宇以居之，為之製衣服以文之，為之設表著以尊之，為之立師長以主之，為之復賦役以安之……奈何天下不胥而為夷也。」這已危及儒學發展，故為儒學固其壁壘而創建書院，發揚儒學。朱熹則上奏折明確表示：「考此山（廬山）老佛之祠，蓋以百數，兵亂之餘，次第興葺，鮮不復其舊者，獨此儒信莽為荆榛，雖本軍已有軍學，足以養士，然此洞之興，遠自前

代，累世相傳，眷顧光寵，德意深遠，理不可廢。況境內觀寺鐘鼓相聞。殄棄彝倫，談空說幻，未有厭其多者，而先王禮樂之官，所以化民成俗之本者，乃反寂寥稀闊！」，又曰：「今佛老之宮遍滿天下，大都至逾千計，小邑亦或不下數十，而公私增益。其勢未已。至於學校則一郡一邑，僅一置焉，而附郭之縣或不復有，盛衰多寡之相絕，至於如此。則邪正利害之際，亦已明矣。」在此他不滿於政府宗佛抑儒忽視書院的做法，但也証明正是佛教寺院的大力發展，刺激了當時儒士們振興儒學、以與佛學抗衡的激情，鑒於官學的衰敗，寄重望於書院的興盛。

另外，作為一種新型的教育組織的創建，不得不有所借鑒。

然而，從魏晉南北朝始，名士與名僧的交往論道就會十分普遍。

到唐及宋前期，文人寄寓寺院也是常事。如岳麓書院在正式創辦之前，便是由佛教僧侶主持辦學的。南宋歐陽守道在其所作《贈了敬序》中說：「往年余長岳麓，山中碑十餘，尋其差古者，其一李北海開元中爲僧寺撰，其一記國初建書院志撰者名。碑言書院乃寺地，有二僧，一名智璿，一名某，念唐末五季湖南偏僻，風化陵夷，習俗暴惡，思見儒者之道，乃

割地建屋；以居士類，凡所營度，多出其乎。時經籍缺少，又遣其徒市之京師，而負之歸。士得屋以居，得書以讀。其後版圖入職方，而書院因襲增拓至今。」這裏明確說明岳麓前身作為學校的雛形，出自僧人之手。當時文人「得屋以居，得書以讀」而寄寓寺院，岳麓書院是在此基礎上「因襲增拓」而成。儒佛關係如此密切，儒士又長期受佛教浸染，因此在創建書院之時，能吸取禪林的經驗是十分自然的。況且當時的禪林無論就其體制或講學等等方面都很完善，足以爲書院所借鑒。可以說，書院的興建也是儒佛長期影響和融洽的產物，這不僅促進了文化教育、學術思想的繁榮，也促進了書院的發展。

二、書院院址的選擇。書院興建，多擇山林勝地，其義趣所旨與佛教亦有些關聯。佛教教育重視禪定，因此佛教徒往往選擇山林名勝之地建立精舍叢林，作為修禪和講授佛學的處所，以便清靜潛修。俗有稱「天下名山僧佔多」，便爲此故。嚴耕望先生在其《唐人多讀書山寺》一文中認爲：「名山古刹既富藏山，又得隨僧齋餐，此予貧士讀書以極大方便。當然政府不重教育，惟以貢獻招攬人才，故士子只得因寺院之便，聚讀山林，蔚爲時風，致名山巨刹，隱然爲教育中心之所在。五代書院制

一與一切

我們經常好像「口頭禪」那樣說：「一即一切，一切即一！」如果你多問一句：何謂「一」？也許會「口啞啞」焉！

《壇經》說——

「善知識，心量廣大，遍周法界。用即了了分明，應用便知一切。一切即一，一即一切。」

看這句，我們祇要弄清楚「一切」與「一」這兩詞語的關係便清楚明白了。「一切」，照字面解即可，即是指一切事物的本相。而「一」呢？一，就是同樣的本性。好了，這下可明白「一切即一，一即一切」，兩者便是說明有同一的本性，我們把它結合來看，則看事物便會「了了分明」。——所謂「了了」，即是清楚明白之謂也。

當我們明白「一切即一，一即一切」，而且真實地行動起來不是「得個講字」，則便是證明「心量廣大」。

度，蓋亦萌於此歟。」又說：「唐代佛教承南北朝之盛況繼續發展，臻於鼎盛，此亦助長讀書山林之風尚，……寒士出身既惟有勤習詩賦以取進士科第，而貧無特營山居之資，勢必借寓書院靜境以爲習業之所。……由此言之，宋代書院制度，不但其性質由唐代士子讀書山林寺院之風尚演進而來，即「書院」之名稱，亦由此種風尚所形成，宋人承之而大其規制，以爲羣居講習之所耳。」觀上所言，書院制度倒也不必全由讀書山林寺院之風而演來；但唐代士人讀書山林，求其清靜潛修却是事實，這種風氣多少對書院興建有所影響。

宋代書院爲了反對科舉，提倡爲教育而教育，要求「潛思進學。」書院環境適宜優美寧靜，以陶冶性情。所以在受佛教禪林建設的啟示下，宋代書院大多擇名勝之區，山林僻靜之地，以製造一個良好的讀書環境，潛心學習的氛圍，如白鹿洞書院在江西廬山五老峯下，岳麓書院在湖南善化縣西岳麓山下，石鼓書院在湖南衡陽縣石鼓山迴雁峯下，嵩陽書院在河南登封縣太室山(嵩山)下，茅山書院在江寧府三茅山後。於此，前人均有所記述，朱熹在《衡州石鼓書院記》中述道：「予惟前代庠序之教不修，士病無所於學，往往擇勝地立精舍以爲

羣居講習之所，而爲政者乃或就而褒美之若此山，若岳麓、若白鹿洞之類。」呂祖謙《白鹿洞書院記》曰：「儒生往往依山林，即閑曠以講授，大師多至數十百人。嵩陽、岳麓、唯陽及是洞爲尤著。」朱熹於此更是身體力行。他於一一七〇年，在距福建建陽縣約十二公里處建寒泉精舍。一一八三年，在武夷山風景區建立武夷精舍。這些精舍在《朱子語類》中稱爲書院。以上事實說明，宋代書院院址的選擇多少是受佛教禪林影響的。

三、書院建築結構。這方面與佛教的禪林建製亦有關係。

禪林也稱叢林，通常指禪宗寺院而言，但後世教、律各宗也有仿禪林制度而稱叢林的。最初創制於唐貞元、元和年間江西奉新百丈山懷海。叢林意義，取喻草木之不亂生亂長。以示其有規矩法度。禪林建築，最始只有方丈、法堂、僧堂和寮舍。百丈懷海不立佛殿，唯建法堂。《傳燈錄·百丈章禪門規式》云：「不立佛殿，唯樹法堂者，表佛祖親囑受當代之尊也。」百丈之後，又有樹佛殿於禪林。如宋慧洪《信州天寧寺記》說：「入門，層閣相望而起，登普光明殿(佛殿)，顧其西則有云會堂(禪堂，即僧堂)，以容四海之來者。爲法寶藏

修行之道

《壇經》內有一組內容，講述修行之道。講的道理很簡單，很實在的，並沒有「故弄玄虛」。——其實，整部《壇經》都具有這特性。

此話如是說——

「色類自有道，各不相妨惱。離道別覓道，終身不見道。波波度一生，到頭還自懊。欲得見真道，行正即是道。」

讓我們解釋幾個詞語，明白之後再看內文，則很容易便清楚明白。——

「色類」，即是指眾生而已，這是指眾生各有自己的道理，不會互相妨礙的。至於「波波」兩字，則指勞碌。「波波度一生」，即是指勞碌一生而已。整節話的意思，是告訴我們修行之道並不很難的，祇要我們行正道便好。

(輪藏殿)以大輪載而旋轉之，以廣攝異根也。顧其東則有香積廚(廚房)，以辦伊蒲塞饌。爲職事堂(庫房)以料理出納。特建善法堂(法堂)於中央以演法，開毗耶丈室(方丈)以授道。」可見宋時禪林殿堂已成規制。法堂即講堂，爲演說佛法之處，是僅次於佛殿的主要建築。始建於晋道安，縣翼在上明東寺所造，一般位於佛殿後。唐百丈不立佛殿，唯樹法堂，故尤爲重視。方丈室(住持所居之室)通常同處法堂內。禪堂，古稱僧堂或云堂，爲僧衆自習羣居之處所。古時僧堂兼食堂，僧衆就堂而食。後世才於禪堂外另設齋堂。明徐一夔《靈谷寺碑》道：「以禪與食，不同混一也，故食堂附於庫院。於是禪堂在西，廚房並設於東，遂爲禪林定式。後世又常設藏經閣於法堂後。………比較佛教寺院與儒家書院建築結構，其來源都是來自中國傳統的院落佈局，中鄉的宮殿也是這種佈局，如有正殿、後殿、兩側爲配殿等。中國佛教的寺院與印度不同，就在於它採用了中國式的宮殿結構，但從近源上說，書院的建築則更多地是受佛教禪林的影響與啓示。禪林內講學、藏書及宗教活動於一院，還包括衣食住行等等。從其性質上看，既是一座宗教廟宇，又是一所佛教學校，它的建築結構正是這樣設立的。書院的建築類型與以往的學校是不同

的，但與佛教禪林相比較，却十分相似，這就絕非偶然了。由此，可以設想從書院建築特點上反映出的講學、藏書、供祀的書院基本規制也許與禪林制度亦有一定的聯繫，這點也是值得研究的。………禪林的組織機構相當細緻煩瑣，完備而嫌繁雜。書院的組織機構則簡單得多，管理人員很少，顯得比較精練。其二，禪林管理人員大多是專職，分工極細。書院管理人員專職的只有主洞(山長)與副講二人，其餘都由學徒中骨幹擔任，而工作人員則全部由學生充任。並且這些職務規定「不稱職更易」，或「按季更易」，採取學生輪流執職，顯出其精幹高效的管理特色，在這種組織管理下，完成講學、藏書、供祀三大事業，還培養出大批人才，這是禪林所不可比擬的。另外，由於寺院經濟的膨脹發展，擁有大量的田產，需要管理、勞作。故一般禪院初學僧侶常務勞作，並兼任一些雜務。這是中國寺院的一大特色，如後世所謂「農禪並重」制度首源於此。這對書院的影響，則表現爲由學生擔任雜務勞作，學勞並作的做法出現。這在以往任何官學或私學中都是不見記載的，爲書院的特色之一。其受禪林的影響是顯而易見的。



自悟自解

禪宗的傳授，強調「以心傳心，不立文字」。所謂「不立文字」，我的理解是不要依賴依靠文字，重要的就是前一句的「以心傳心」。

《壇經》說——

法則以心傳心，皆令自悟自解。自古佛佛惟傳本體，師師密付本心。

這則話的意思就是說，我們不要依賴師父的所謂傳授，你的師父其實也祇是帶引你去接觸佛法。你重要的是自己去領悟，你領悟之後，能與你的師父有共同的理念，這才是實際的做法。

我看，這「以心傳心」就是一種積極的修行行為。這重要的就是自己的領悟。在坊間，我們會看到不少善信都是本着「師父點講我跟着點做」，看來好像「不會錯到哪裡去」，實際上呢？這就是失諸自我思考的主動而成被動行為，並不見得恰當。

孔子說：「學而不思則妄！」用在這裡也是恰當的。

看「方塊字」

看到一個「方塊字」，不其然發出會心微笑！

什麼字？——「悟」是也！

何謂「悟」？很自然地聯想到「覺悟」、「領悟」、「參悟」等詞語，但無論哪一個，重點還是那個「悟」字。「吾」，即是我，而旁邊部首一個「心」字，那就等於告訴我們，所謂悟，其實就是自己的內心問題。

自己內心感受才是「悟」，那麼，我們不必太着重於外求了。外間所求那不過是一種導引，歸根結底，還是靠我們自己去覺悟的，這是內心世界。

我們的方塊字製造，不僅是「象形」、「象音」，很多時還具有特殊意義的，隨便的拿一兩個字來看看吧！

譬如妙法寺這個「妙」字，給你的感覺是「少女」。少女，乃青春、充滿活力，的確很「妙」；「男」字呢？用力量去耕田，勤勞的象徵，的確很「男」。



「微 趣」

走在街頭，看看一些小攤檔，好些時會發現一些有趣「小東西」！

說是「小東西」，我指的是一些「微型之物」。這些把原物件的大小縮細，成了精緻的玩賞之物，常見的是一些有名的建築物，以及茶樓酒家的點心之類。

除了一些「普及品」之外，有時還會見到一些看來十分精緻名貴「家私」。像本圖，你看這些看來很古董的家具，如果把一套擺設在家中飾櫃，真可以像掛一幅國畫那樣清雅。

我問店主：這一套微型家具多少錢？

他說：「一千二百元左右。」

「嘩，頗有價值呀！」

「是呀，它除了造得逼真精緻外，那些木材本身也是少有的，所以價錢才逾千元。」

原來如此，它造得實在精緻，這也是一份文化。

隱逸：文人畫產生的思想基礎

· 陳青楓 ·

“文人畫”究竟始於何人？有說是唐朝的王維，有說是蘇東坡。兩者的爭議實際上是“文人畫”特性之爭，是看對“文人畫”的定義究竟怎樣，是從畫面筆墨為主作取捨，還是筆墨以外的內涵。姑勿論始於誰，肯定一點，是任何畫派、任何學說都不是“平地一聲雷”、“橫空出世”地突然而來，而是必然經過一番民間的醞釀，有了那種“氣候”與“土壤”，才慢慢發展生長。當然，如果我們一切作如是觀，則任何文藝學派無不如此，那就無意義可言。對文人畫個性的探討，却有特殊意義，實際上是反映了中國歷代知識分子的心路歷程。中國古代是學而優則仕，文人的出路是做官。那麼，文人的心路歷程在一定程度上也還是反映出官場現狀，官場現狀又自然地影響到社會；文人後來的出路較寬廣了，也就更反映出社會上文人的生活狀況。重要一點，是古代中國不斷地“改朝換代”，那種生活的彷徨感（特別是官場），還有那種民族感（漢族與少數民族之間的矛盾，十分沉重地影響到文人的物質與精神生活。文人畫實際上就是這種精神生活的反映。有了這麼一個緊扣生活的實質存在，我們在研究探討中國文人畫時，便不是僅僅在研究一個畫的流派與品種。

文人畫與一般畫作的最大不同，它不是獨立的美術作品，而是與哲學緊密地聯繫在一起，甚至可以說，文人畫無非是藉着這種美術媒介，去表達及反映心中所想而已。這所想的，包括文學本體、哲學思想，甚至是生活的況味，但無論哪方面，它都統一在一種獨特的美學體系裡，這便是文人畫的個性。

“達則兼善天下，窮則獨善其身”，是長期以來影響著文人的處世取向，由“獨善其身”

很自然地聯想到非常重要的一個“隱逸”思想。做官的，不論大官、小官；吟詩作對的文人也好，以丹青抒發心中逸氣的雅士也好，全都自然地網羅在一個“隱逸”的思想體系裡，只是多寡深淺的不同而已。有不少論者把這種隱逸視為脫離民眾的消極思想，我想這種畢竟是片面的看法，或者是個別現象吧！從整體而言，“隱逸思想”不僅是一種哲學，不僅是一種生活態度，也同時是美學！——隱逸是一種美學，這是我多年來投入“現代文人畫”探討創作下的一點體會，自問從拙作中也反映出這點。

白居易對“隱”下了簡潔清晰的定義，也實質概括了隱逸生活的形態。他在《中隱》一詩裡有這樣描寫：大隱住朝市，小隱入丘樊。丘樊太冷落，朝市太囂喧。不如作中隱，隱中留司官。似出復似處，非忙亦非閑。不勞心與力，又免饑與寒。終歲無公事，隨月有俸錢。君若好登臨，城南有秋山。君若愛游蕩，城東有春園。君若欲一醉，時出赴賓筵。……人生處一世，其道難兩全：賤即苦凍餒，貴則多憂患。惟此中隱士，致身吉且安。窮通與丰約，正在四者間。

這“大”、“中”、“小”之隱，是反映了當時文人的處境，以及其真正祈求的人生歸處。大隱隱於朝，朝，是生活所需，王維便是一個突顯例子。他做官，處理公務，相等於我們現在的上班。他下班之後，“忘”掉工作，拾回自己，在家裡禮佛、看書、寫畫，尋找自我的精神生活。這種大隱必須做到陶淵明所寫的“心遠地自偏”，假如沒有心之求“隱”，那麼，下朝之後也無非是官場上的諸般應酬而

已。這種“大隱隱於朝”，是必須有較強的歸隱意識才能辦到。當然最理想的，便是白居易所欣賞的“中隱”，也是在官場上意興闌珊、在社會上打滾多時、心身俱疲的文人所嚮往追求的——既沒有“車馬喧”的過分熱鬧，也沒有居於深山野嶺的孤寂，乃所謂中庸之道也！特別是人到中年之後，這種追求更是熾熱。

古代社會沒有社會上的“工作保障”，不像現代的生活“保險”，如“退休制度”，那麼追求“中隱”的無憂生活，必須靠自己的努力與積蓄。在往昔，要達到這點談何容易，不是人人都能追求得到的。因此，“中隱”成了文人所嚮往的一種生活態度。

隱逸，從生活環境進展到成為“精神活動”之後，便放到一個哲學層面去，而這哲學又折射到文人的技藝上，包括文學作品與書畫。

歷代文人之所以喜歡陶淵明，喜歡老莊，喜歡禪，實際上便是在這種歸逸精神意識下作出的取向。陶淵明的辭官歸田，雖然是不少文人嚮往的做法，但對於真正務農為生，却又是大多數文人視為畏途。特別是看到陶淵明最後的“饑寒交煎”，更無意投入了。於是他們實

際上是從精神去求取歸隱，是從物質生活的壓力中解放出來。道家的精神行為是接近於歸隱的，特別是在莊子的論說裡，更能引起文人共鳴。禪宗禪學受到文人熱衷追求，同樣是因為以精神上的歸隱為依歸。彼此有共同色彩，所以長期以來陶淵明的田園詩、謝靈運的山水詩，以及老莊、禪學等哲學思想，一直與文人如影隨形地、“痴痴纏纏”地共同生活，也成了不少文人畫歸隱意識的精神寄託。我們從歷代文人畫裡也可以看到這一點。

在“入世”的生活上得不到充分的歸隱，人們便轉投在“出世”這精神領域上尋求歸隱的安靜。於是我們看到不少文學作品、書畫作品都有濃郁的田園風味，恬靜、淡泊、飄逸的氛圍，這些都是追求歸隱意識的作品反映。

在眾多的文人畫裡，山水題材是最突出最多採用的一種，這與山水容易抒發心中逸氣，容易表達歸隱意識有莫大關係。山水是靈氣所聚，沒有定型，不像花鳥、人物，你無論怎樣曲筆寫來，但總得在造型上有所固定。山水則不然，除了山勢水流，還有可以象徵心境的四季氣候與景色，可以隨意發揮，隨意流灑，有更多的聯想，這更接近寫心中逸氣的文人畫特性。因此，很自然地山水畫成了文人藉此抒發心意，特別是歸隱意識的一種重要媒介。如果能夠把詩詞的歸隱內容融入畫作中去，則這種文人畫所創作的歸隱意識更來得強烈。

文人畫特質的形成，我們可以從文人自身的思想、環境的衝擊與薰染探索出來，在這方方面面裡，其中一項又好像如影隨形，不可分割、影響至深的“影子”，那就是禪宗。我們在探討文人畫特質之前，不妨先來看看禪宗為何能夠“介入”。

禪宗始於何時？眾說紛紜。有一個說法甚至牽扯到佛祖的靈山說法，“世尊拈花，迦葉微笑”，這則“心有靈犀一點通”的“拈花微笑”，被認為是禪的開始。經迦葉一直傳到菩



圖片說明：
文人畫對文人隱逸的描寫（陳青楓圖）

提達摩，然後是達摩東渡，他又成為中國禪宗“初祖”，傳到惠能是第六祖了。不過，又有一種說法，到了六祖惠能才是真正的中國禪宗的開始，由於他更能結合中國民情、文化，把“印度禪”過渡為“中國禪”了。

禪宗之所以能夠在中國落地生根，大行其道，正因為它與中國老莊哲學融為一體，它不僅是介入中國哲學體系，而且是改變了禪的本來面目。士大夫接受了禪宗，也同時改革了禪宗，禪宗之所以在佛教裡最為文人喜愛，其中一個主要原因，是它的“悟道”，沒有禁欲，沒有苦行以及誦經念佛，完全是“明心見性”

。蔣述卓教授著《佛教與中國文藝美學》第五章裡有這樣一句話：“禪宗是一種藝術化的宗教，禪的人生方式及其境界也正是一種藝術境界。”莊學追求的是“虛靜”，禪學追求的是“空淨”，是更高層次的追求，並非兩種不同的取向。

晚年的王維，是進一步從閑適、隱逸提升到“禪悅”的境地去。他是經過了升升降降、翻翻覆覆的官場挫折之後，真是到了彻底醒悟的地步，是進一步把隱逸從生活的層面帶到精神境地去。著名的《酬張少府》詩，是最好的說明：晚年惟好靜，萬事不關心。自顧無長策，空知返舊林。松風吹解帶，山月照彈琴。君問窮通理，漁歌入浦深。

如果了解王維晚年在官場上的意興闌珊，當知道他“萬事不關心”非消極自私之言，只是一種是非冷暖自知的況味就是了。而最後一句“君問窮通理，漁歌入浦深”，禪意甚濃，像霧又像花地一派朦朧，彷彿“世尊拈花，迦葉微笑”，的心傳法門，就讓你意會去吧！從靜美到禪意，只是層次的不同而非兩碼事，同樣是文人詩畫裡所追求的，我們在談論評論詩畫的美學基礎時，便可從儒學、老莊，至禪宗層次的影響作探索。脫離了這“儒、道、釋”，文人畫便彷彿“魂飛魄散”，只剩下一副“臭皮囊”。

我們看各朝代的文人畫，譬如倪云林，那蕭疏淡泊的山水畫；看弘仁那帶冷峻線條的山水畫，都會隱隱然透出那股精神上歸隱的意味



山水畫裡不畫人物，祇是空山、空水，這其實也是一種隱逸的意識。

——這是文人畫獨特的美學。

明朝《菜根譚》有這麼一則：

風來疏竹，風過而竹不留聲；
雁渡寒潭，雁去而潭不留影。

這是一種帶著禪意的空淨，是歸隱的心態，自古以來萬千文士追求的也還是這種寧靜、不染塵的個人境界。文人畫的內涵，實質上也是追求這些，這便是獨特的隱逸美學的基礎。





侯與候

有兩個字，由於是一「豎」之差，往往寫錯的。這便是「侯」、「候」之別。前者是「侯」，我們當會想到「侯門」、「諸侯」之詞；而「候」呢？最主要便是指時間了，譬如「時候」、「等候」之類。

我們先來說一說，在古代是「侯」、「候」半通的，由於未有這個「候」字，故你說時候、等候的話，大可以寫「時候」、「等候」，但斷斷乎不能把這個「侯」寫作「候」的。

你從這個「侯」字的結構看，也許會有一個疑問：「怎麼右下便會是一個「矢」字。矢，不是指箭嗎？難道這個侯字與箭有關？」——對，對呀！原來真的與箭有關。射箭，是要有箭靶的，這個「侯」，就是箭靶。所以它下邊用個「矢」字，就包含這個意思。還有，作為首領者，又何以稱為「諸侯」？我們查究起來看，在古代你射箭的本領厲害，即是說你有能力做首領。這其實也正是武力的象徵。「侯」，慢慢地便形成了一種統領階層，後來有公、侯、伯、子、男，乃爵位也。

一入侯門

說到這個「侯」字，我們很自然想到「侯門」，而說到「侯門」，又很自然地聯想到那一首詩——

公子王孫遂後塵，綠珠垂淚滴羅巾；
侯門一入深如海，從此蕭郎是路人。

這是一個「哀怨」愛情故事。唐，崔郊送上一首詩給一位婢女，原來她的東家已沒落，要把她賣給一位大官。她原是與崔郊要好的，這下情侶被迫拆散了。後來，那大官看到這首詩，也不忍拆散人家一段好姻緣，於是把這婢女送與崔郊。

「侯門一入深如海」，這句詩千年來傳誦不絕，可見一句好詩真有一份永恆價值。有人問曰：侯、候有其共通之處，那麼，猴子這猴字呢？有沒有關連？

我想，沒有關連呢！方塊字裡除了象形之外也有不少是借音的，這猴字大抵也是這樣吧！